
 الاجابة النمودجية لمقياس تاريخ الفكر السياس ي 
 

 ن 10 السؤال الأول:  
 .1967اشرح أسباب تراجع المشروع القومي العربي بعد نكسة  

 الإجابة : 
 : إلى مايلي 1967تعود  أسباب تراجع المشروع القومي العربي بعد نكسة 

حرب  ا في  العسكرية  الناصر    :1967لهزيمة  عبد  بقيادة  العربي  القومي  للمشروع  قاصمة  ضربة  شكلت 

مصداقيتها   القومية  الأنظمة  أفقد  مما  الغربية،  الضفة  الجولان،   وسوريا  سيناء،  مصر  فقدت  حيث 

 وكشف هشاشة شعاراتها. 

الناصر   عبد  جمال  القومي  :  1970وفاة  المشروع  يجسد  كان  الذي  الأبرز  القومي  الرمز  غياب  إلى  أدت 

 العربي ويحظى بشعبية جماهيرية واسعة. 

  :  1978تفاقية كامب ديفيد  ا
ً
" و الابتعاد تدريجيا

ً
وتحول السياسة  المصرية مع السادات   إلى  "مصر أولا

 عن الالتزامات القومية العربية.

حيث تعزز مفهوم الدولة القُطرية على حساب المشروع  صعود الأنظمة القطرية في أغلب الدول العربية:  

 القومي، وأصبحت الأولوية للمصالح الوطنية الضيقة. 

حيث تعمقت الخلافات بين الدول العربية، خاصة بين ما    نقسام المعسكر العربي حول قضية فلسطين: ا

 سمي "بدول المواجهة" و"دول الاعتدال". 

العربي لبنان  العربي:  -الصراع  في  السوري  التدخل  مثل  نزاعات  في  للكويت  1976تجلى  العراقي  الغزو  و   ،

 ، الذي مثل ذروة الانقسام العربي.1991

اقية العر )-الحرب  العربية(:  1988-1980الإيرانية  القدرات  استنزفت  التضامن   التي  و كشفت ضعف 

 العربي.

  : إلى تغيير موازين القوى  تنامي دور النفط في السياسة العربية  النفطية  حيث أدى صعود دول الخليج 

 داخل النظام العربي لصالح دول الخليج المحافظة. 

 بعد الثورة  صعود التيارات الإسلامية:  
ً
 عن القومية العربية، خاصة

ً
 أيديولوجيا

ً
أين قدمت نفسها بديلا

 للحركات الإسلامية.1979الإيرانية )
ً
 ( التي أعطت زخما

الوحدي: الخطاب  و  الأيديولوجيات  الخطاب    تراجع  عن   
ً
تدريجيا تتخلى  القومية  الأنظمة  بدأت  حيث 

 الأيديولوجي القومي لصالح خطاب براغماتي يركز على المصالح.

الأمريكي النفوذ  المنطقة  تعزيز  بعد حرب    :في  العربي    1973خاصة  الصراع  في  الكبير لإسرائيل  الدعم  و 

 الاسرائيلي و تجزئة عملية السلام. 

.   صعود المشاريع الإقليمية المنافسة:
ً
 كالمد الإيراني بعد الثورة الإسلامية والمشروع التركي لاحقا



الذي مثل نهاية المظلة الدولية لكثير من الأنظمة القومية وبداية لنظام    :1991انهيار الاتحاد السوفياتي   

 عالمي أحادي القطبية. 

الفرعية:   الهويات  الهوية  تنامي  حساب  على  إثنية(  طائفية،  )قبلية،  القومية  قبل  ما  الولاءات  عودة 

 .كمظهر من مظاهر العولمة القومية

 ن  5 السؤال الثاني:
شرح أثر العوامل الجغرافية )المناخ، التضاريس، البيئة( على تشكيل الأنظمة السياسية وطبائع الشعوب  ا

 وفقًا لأفكار جون بودان.

 الاجابة : 
مع   كان بودان من أوائل المفكرين الذين ربطوا بين العوامل  بيئة  و  تضاريس  و  مناخ  من  الجغرافية 

 كما يلي:  الخصائص الاجتماعية والسياسية  للشعوب 

المناطق  الحارة : تزيد من  "المرارة  الصفراوية "، مما يجعل السكان أكثر اندفاعًا  وعاطفية، فيميلون   إلى 

شجّع على الخمول  والتفكير العميق، و بالتالي 
ُ
ضعف النشاط البدني وت

ُ
الروحانية والتأمل، لأن  الحرارة  ت

قلل من العدوانية الجسدية و تجعلهم أقل ميلا للحرب  .نظام الحكم الأنسب لهم هو حكومة دينية أو 
ُ
ت

ثيوقراطية، لأن السكان ميالون  إلى الروحانية، ويحتاجون  لسلطة تستند إلى الشرعية الدينية لتنظيم 

 .المجتمع مثل الحضارات القديمة في مصر وبلاد ما بين النهرين

المناطق الباردة : تزيد من "البلغم"، مما يولد برودًا عاطفيًا وتركيزًا على القوة البدنية والعدوانية فالبرد 

يُحفّز النشاط البدني لمواجهة الظروف القاسية و يقلل من الحساسية العاطفية، و الميل إلى الفردية 

بسبب صعوبة التواصل في المناطق الواسعة قليلة السكان.  نظام الحكم الأنسب لهم فهو حسب بودان 

فرض بالقوة  لتنظيم  
ُ
ملكية مطلقة  أو  حكم عسكري، لأن   سكان  هذه المناطق  يحتاجون  إلى حكومة قوية ت

 .المجتمع العدواني .تاريخيا مثل  القبائل الجرمانية وشعوب الشمال الأوروبي

المناطق  المعتدلة: مناخ  متوازن  بين الحر والبرد مثل  فرنسا، إيطاليا، أجزاء من البحر المتوسط، تتميز 

 .بتوازن  بين الطبائع، و التوازن  بين العقل والجسد، مما ينتج شعوبًا أكثر  عقلانية  وقدرة على الحكم

فالمناخ المعتدل يُنش ئ مزاجًا  متوازنًا مع القدرة على الابتكار السياس ي و  الجمع بين الحكمة من الجنوب 

سهّل التواصل بين البشر 
ُ
والقوة من الشمال، و الميل  إلى التعاون، لأن التضاريس المفتوحة كالسهول  ت

وبناء  الحضارات  نظام الحكم الأنسب لهم هو ملكية دستورية أو جمهورية مختلطة حيث الجمع بين 

 .سلطة مركزية لضمان الاستقرار ومشاركة شعبية لضمان العدالة، مثال  تاريخي فرنسا في عصره

 

 

 

 



 ن 5 السؤال الثالث:
بالرغم من أن  "ميل "انطلق  من منظور  ليبرالي في مفهومه للحرية  الاقتصادية الا  أنه من  جانب  آخر قد  

انحرف  عن مبادئ الليبرالية التقليدية .وضح  ذلك  مبينا  أسسها، انحرافاتها،  وحدودها  (الحرية  

 .الاقتصادية)عند جون  ستيوارت ميل

 : الاجابة
بالرغم   أن  ميل  انطلق من منظور  ليبرالي، إلا  أن موقفه  من الحرية الاقتصادية  كان معقدا     شكل انحرافا 

 :عن مبادئ  الليبرالية  التقليدية في حد ذاتها

 :أسس الليبرالية الاقتصادية عند ميل

 .المبادرة الفردية :يؤمن ميل بأهمية  المبادرة الفردية  في الاقتصاد الحر 

 .السوق  الحر :يرى  أن السوق  الحر أكثر كفاءة في تخصيص الموارد و تحقيق المنفعة

 .حق الملكية :يدافع  عن حق الملكية الخاصة كأساس للحرية الاقتصادية

 :الانحراف عن  الليبرالية الكلاسيكية

التمييز بين  قوانين الإنتاج  والتوزيع :يرى  أن  قوانين الإنتاج طبيعية  لا  تحتاج  لتدخل الدولة  فيها  ، بينما  

 .قوانين التوزيع من صنع الإنسان ويمكن تغييرها بمعنى تدخل الدولة فيها

نقد الرأسمالية غير المقيدة :ينتقد الصورة البدائية للرأسمالية ويدعو  إلى تنظيمها من خلال  قوانين 

 .تحقق العدالة و تنظم الملكية الخاصة و الثروة

التعاونيات العمالية :يدعو  يدعوالى انشاء  تعاونيات انشاءعمالية، وهي التي تقوم على الملكية الجماعية، 

 .وهي تعتبر كبديل للنموذج الرأسمالي التقليدي  القائم على الملكية الخاصة

 :حدود التدخل الحكومي

بالرغم  أن ميل من دعاة  الحرية الاقتصادية  الا أنه من  جهة ثانية يدعو   إلى  تدخل الدولة في الاقتصاد،  

 :لكنه يضع ضوابط دقيقة و حدود في ذلك كمايلي

 .مكافحة الاحتكار :يبرر  التدخل لمنع تشكل الاحتكارات الضارة

 .توفير الخدمات الأساسية :كالتعليم والصحة إذا عجز  السوق  عن توفيرها

 .حماية الفئات  الضعيفة :كالأطفال  والمرض ى من الاستغلال

 .توزيع أكثر عدالة للثروة :من خلال الضرائب التصاعدية على الميراث مثلا

 

 مع تمنياتي لكم بالتوفيق 


